



习近平同朝鲜最高领导人金正恩就中朝建交75周年互致贺电

新华社北京10月6日电 10月6日,中共中央总书记、国家主席习近平同朝鲜劳动党总书记、国务委员长金正恩互致贺电,热烈庆祝两国建交75周年。

习近平指出,75年前,中朝正式建立外交关系,掀开两国关系新的历史篇章,具有划时代的重要意义。75年来,两国在巩固人民政权、维护国家主权的斗争中相互支持,在加强交流合作、推进社会主义建设的道路上携手前行,在促进地区和平稳定、维护国际公平正义的事业中密切协作。中朝传统友谊历

经时代变迁和国际风云变幻的考验,成为两国和两国人民共同的宝贵财富。

习近平强调,我高度重视中朝关系发展,近年来和金正恩总书记多次会晤并通过函电等保持密切沟通,共同引领和推动中朝关系深化发展。新时期新形势下,中方愿同朝方一道,以两国建交75周年为契机,加强战略沟通,深化友好交流合作,续写中朝传统友谊新篇章,共同推动两国社会主义事业行稳致远,更好造福两国人民。

金正恩表示,75年前,朝鲜民主主义人民共和国与中华人民共和国正式

建立外交关系,朝中友好关系进入新的历史发展阶段。75年来,两党两国秉持对自身事业正当性的坚定信念,战胜各种考验和挑战,在社会主义道路上奋勇前进。一如既往地继承和发展具有悠久历史和优良传统的朝中友谊符合两国根本利益。朝鲜党和政府将按照新时代要求,为巩固和发展朝中友好合作关系继续作出努力。祝愿中国人民在以习近平总书记为核心的中国共产党领导下,在全面建设社会主义现代化国家的征程中不断取得新的成就。

探索“路线图”助力高质量发展

——省政协邀请委员专家学者就全省暨兰州市现代生产性服务业高质量发展建言献策

新甘肃·甘肃日报记者 崔亚明

生产性服务业,是为生产、商务活动提供服务的产业,具有附加值高、创新性强的特点。

党的二十届三中全会审议通过的《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》对完善发展服务业体制机制作出部署,提出“聚焦重点环节分领域推进生产性服务业高质量发展”。

生产性服务业是现代化产业体系的重要组成部分。近年来,我省生产性服务业有了长足进步,总量规模持续增长。为进一步推动全省暨兰州市生产性服务业发展提速、水平提升,日前,省

政协组织政协委员、专家学者深入调研,协商建言,积极探索发展“路线图”,助力生产性服务业高质量发展。

省会强则全省强。兰州市是全省生产性服务业发展的排头兵。全力支持和支持推动兰州市生产性服务业高质量发展,对全省具有很强的示范带动作用。

省政协常委、省工信厅副厅长黄宝荣表示,要进一步强化兰州国际陆港、国际空港、综合保税区、跨境电商综合试验区等平台优势,培育产业集聚发展。聚焦生产性服务业重点领域,实行一个领域出台一个行动计划、一份产业政策,助力提高专业化、精细化、特色化和新质化发展能力及水平,培育一批龙头

企业、“专精特新”“小巨人”企业,持续推进示范引领,营造生产性服务业集群生态。

“进一步强化企业主体地位,提升科技供给质量,做优做强兰州科技服务业。”省政协委员、省科技厅厅长张世荣针对兰州市创新资源统筹、科技成果供给等发展现状提出建议,优先支持优势“链主”企业牵头组建企业创新联合体、提出产业创新需求,承担科研项目,主导院校科技攻关,成为创新链“链主”,提升产业链吸纳、转化科技成果能力。同时集中资源力量,支持兰州部署和组织重大科技攻关任务,布局概念验证、中试熟化平台,加快重大科技成果转化,有组织推进成果产业化。(转2版)

牢记嘱托 奋力谱写中国式现代化甘肃篇章

扩大开放促发展

——甘肃深度融入共建“一带一路”综述

新甘肃·甘肃日报记者
杜雪琴 李文慧

通道枢纽愈加完善,贸易交流更加密切,开放平台渐成体系……共建“一带一路”,为甘肃带来难得的发展机遇,为全省现代化注入新动能、开辟新空间。

近年来,全省上下牢记习近平总书记“甘肃最大的机遇在于‘一带一路’”的殷殷嘱托,深度融入和服务共建“一带一路”。省委、省政府抢抓最大机遇,着力推动对外开放,积极促进经贸合作,全省对外开放向更高层次、更宽领域迈进,呈现出深度融入共建“一带一路”的新局面。

开放格局加快形成

今年3月7日,兰州新区首单二手车出口业务在兰州新区综合保税区顺利实现通关出境,发往阿塞拜疆。

此次二手车出口业务的开展,进一步丰富了兰州新区出口产品种类,我省与共建“一带一路”国家外贸合作更进一步。

2023年,兰州新区综保区加入中国-上合组织产业联盟,落地投产亚麻籽保税加工等项目,在全国综保区发展绩效评估中连续2年实现提升进阶。

今年前7个月,兰州新区综保区进出口23.7亿元,占全省外贸总值的7.3%。

“我们陆续获批建成的粮食、水果、冰鲜水产品、种苗、肉类等指定监管场地和整车进口口岸实现基本功能全覆盖。”兰州新区综保区负责人说。

口岸是国家对外开放的门户,在促进贸易、促进国际友好往来、沟通地区间物资交流等方面发挥着重要作用。

随着“一带一路”建设深入推进,甘肃从内陆腹地一跃成为对外开放前沿。省委、省政府积极出台支持政策,不断加快口岸和海关特殊监管区建设,完善服务功能,为全省扩大对外开放提供平台支撑。

与此同时,我省加快开放平台建设,做强开放功能、口岸功能、贸易功能、服务功能。目前,甘肃省拥有兰州中川国际机场、敦煌国际机场2个开放航空口岸,兰州新区综合保税区、武威保税物流中心(B型)2个海关特殊监管区域,形成了功能较完善的开放平台布局。

2018年、2020年,兰州、天水先后获批国家跨境电商综合试验区,

我省“两平台六体系”渐趋完善,跨境电商公共服务平台入驻企业超420家,成为外贸发展新的“增长点”。

对外开放平台建设过程中,我省各相关部门密切配合,持续优化口岸营商环境,简化通关手续,优化作业流程,开辟“绿色通道”,加快推广进出口“提前申报”,推广实施“两步申报”通关模式和“两段准入”信息化监管模式等,压缩通关时间,提高通关效率。

开放平台渐成体系,“朋友圈”也越来越大。

今年,我省成功举办了美国旧金山市甘肃省经贸推介会、上海甘肃跨国公司对接交流会、第30届兰洽会绿色中国·投资甘肃等外资投促活动。新设立外资企业34家,实际利用外资5173万美元,国际经贸合作不断深化。

截至目前,我省在共建“一带一路”国家和地区设立12个商务代表处,与74个境外商协会建立合作机制,与180多个国家和地区建立经贸往来关系,据海关统计,2023年底全省具有业绩的外贸企业达到736家。(转4版)

奋进强国路 阔步新征程

热烈庆祝中华人民共和国成立75周年

积石山:农业特色产业遍地开花

新甘肃·甘肃日报记者
王虎 徐俊勇

近日,积石山县大河家镇陈家村千头牛万只羊繁育中心的一座羊舍,迎来了新“主人”。在工人的驱赶下,一只只湖羊顺着大货车的滑梯缓缓而下,径直进入羊舍。

“我们从环县拉来了500只母羊,目前存栏7000多只羊。”陈家村千头牛万只羊繁育中心羊场负责人卢小鹏告诉记者一个好消息,这批羊都是怀孕三个月的母羊,两个月后就能生小羊羔了。走进繁育中心,一座座现代化标

准圈舍次第铺开,育肥间、消毒室、草料棚、拌料机等设施一应俱全。一旁办公楼的电子大屏上,实时显示全县养殖龙头企业、养殖场状况,管理人员能随时掌握牛羊圈舍、饲喂草料、打针防疫等现场情况。

繁育中心项目占地196亩,牛舍羊舍25栋,总投资3659.9万元。可容纳1千头肉牛、1万只肉羊。积石山县农业农村局副局长杨文房介绍:“为了带动陈家村、四堡子村搬迁群众持续增收,在灾后恢复重建中,我们在陈家村安置点附近建设这座牛羊繁育中心,通过入股分红、吸纳就业、土地流转等方

式,让受灾群众搬得放心、就业舒心。”

针对积石山县农业特色产业基础薄弱的现状及地震对农业产业的影响,省农业农村厅联合州县两级农业农村部门编制了《积石山县地震灾后恢复重建农业产业发展方案(2024-2026年)》,规划灾后恢复重建农业特色产业项目20个,计划总投资13.54亿元。

作为灾后恢复重建重要的牛羊产业项目,大河家镇梅坡村、甘河滩村,刘家乡刘集村的肉羊、肉牛标准化养殖场,也在如火如荼建设中,饲草加工厂及配送中心建设项目正有序推进。(转2版)

我省6家物流企业跻身西部物流百强

本报讯(新甘肃·甘肃日报记者王占东)记者从甘肃省物流行业协会获悉,13家西部省(区、市)物流行业组织近日联合发布了“2023—2024年度西部物流百强企业”和“2023—2024年度西部物流特别贡献奖”名单。甘肃6家物流企业跻身西部物流百强企业,4家企业获西部物流特别贡献奖。

我省进入“2023—2024年度西部物流百强企业”的企业分别是:金川集团物流有限公司、白银有色铁路运输

物流有限责任公司、兰州新区商贸物流投资集团有限公司、甘肃建投物流集团有限公司、兰州新区路港物流有限责任公司、甘肃金轮公铁联运物流园有限公司。

另外,甘肃海涛物流(集团)有限公司、甘肃中外运供应链有限公司、甘肃省万达物流有限责任公司、甘肃省物产集团皋兰物流园有限公司荣获“2023—2024年度西部物流特别贡献奖”。

据介绍,为打造西部地区物流行业的“排头兵”和“领头雁”,推动西部地区物流行业高质量发展,甘肃省物流行业协会等13家西部省(区、市)物流行业组织共同开展了2023—2024年度“西部物流百强企业”及“西部物流特别贡献奖”遴选。遵循“公正、公平、透明”的原则,经过评委会筛选、初审、评选,最终认定“2023—2024年度西部物流百强企业”和“2023—2024年度西部物流特别贡献奖”荣获企业。

刘健:用责任点亮生命之光

新甘肃·甘肃日报记者 王睿君

今年5月,甘肃省妇幼保健院(甘肃省中心医院)党委副书记、院长刘健,获评2023年度“感动甘肃·陇人骄子”称号。他的颁奖词中写道:医者仁心,救死扶伤,说是职责所在,也是情之所牵,你用精湛的医术,守护着人民的健康。重症医学,惠及陇原,急难险重,奋勇争先,你用崇高的精神,构筑起生命的防线。

刘健从医30年来,以专业精神、勇敢担当和仁心大爱,践行着医者的初心和使命。“祖国日益强大,医疗卫生事业也在飞速发展,原来很多无法救治的患者,现在有了重获新生的机

会。”刘健感慨地说,“作为一名医务工作者,身处这样一个伟大时代,我们更应铆足干劲,为每一名患者的健康安危全力奔跑。”

1994年,刘健从兰州大学医学院毕业,成为一名胸外科医生;2011年起,他肩负使命投身重症医学领域,用精湛的医术、高尚的医德,筑牢守护生命的“最后一道防线”。

为生命奔跑、与死神搏斗,重症医学救治现场,每天都在上演生死时速的故事。“重症医学是医院的‘最后一道防线’,因此,重症医学科的医师更应该成为照亮生命的一束光。”刘健是这样想的,也是这样做的,他将救死扶

伤作为最崇高的理想和追求,一次次用责任为危急重症患者托起生命之光。

从抗击疫情到抗震救灾,哪里有患者需要,哪里就有刘健的身影。

积石山6.2级地震发生后,刘健又一次逆行出征,带领甘肃省妇幼保健院(甘肃省中心医院)重症医学、急诊、妇产科等学科专家,第一时间奔赴灾区,协助、指导当地开展危重患者救治工作。作为省级医疗救治专家组组长、伤病员转运组组长,他与国家专家组一道,按照“四集中”原则,为伤者制定“分级分类”“一人一策”的诊疗方案,并随时随地参与到危重症患者抢救工作中。

(转2版)

我和我的祖国

临泽螃蟹下江南

新甘肃·甘肃日报记者 王占东

秋分时节,张掖市临泽县的大闸蟹迎来丰收季。9月下旬,在临泽县鸭暖镇古寨村一片片水草丰美的蟹塘里,临泽县古寨鸿宾水产养殖专业合作社理事长王宏斌,正与乡亲们一起捕捞螃蟹,一网两个大肥美的螃蟹,按照订单绑壳、包装、发货,经顺丰速运,发往北京、上海、广东、浙江、福建、四川、陕西、内蒙古、新疆等省市区及甘肃省内多地。

看着丰收景象,王宏斌高兴地说:“临泽蟹走俏全国,尤其南下江南!”

说话间,他打开手机发货单,向记者展示:这一单客户来自浙江嘉兴;这一单客户来自福建厦门……

王宏斌介绍,他们合作社的蟹自上市以来,前10天已出售3000斤。特别自9月中旬以来,平均每天销售量200斤,且量价齐升,大号蟹每斤价格120元左右。预计合作社6000多斤蟹将持续上市至10月上旬。

位于河西走廊中部的临泽何以产蟹?又如何走俏全国,甚至深受东南沿海地区消费者喜爱?

王宏斌道出背后缘由。

以古寨村为例,这里位于临泽县城西北18公里处,南距祁连山北麓40公里,发源于祁连山的河流流经古寨,给村子及周边留下了众多活泉,为水产养殖提供了天然的良好条件。早在20世纪80年代,古寨村就建起了鱼塘。改革开放以来,水产养殖业一直是村内的致富产业,古寨村的鱼在2000年前后就销往省内外。

2020年,考虑到养鱼周期长、成本高,为盘活26座鱼塘、200亩水产资源,王宏斌与乡亲们一起改养适合临泽气候的辽蟹。(转4版)

博物馆里乐趣多



10月5日,小朋友在陇南市博物馆感受历史文化的魅力。

新甘肃·甘肃日报通讯员 李旭春



国庆期间,甘肃简牍博物馆推出特色社教活动,吸引了众多小朋友参与体验。

新甘肃·甘肃日报记者 郁婕